

# “复兴号”装运、机器人分拣 今年“双11”，快递在提速

李雪钦

今年“双11”有了新玩法，电商平台纷纷拉长促销战线，在10月末就开启“双11”预售，促销活动从数日延长至半个月。超长“双11”的背后，不仅是电商平台的竞争，也是快递速度的较量。物资储备、车辆调配、人员增补……多家快递公司铆足了劲应战“双11”。

## 更迅速—— “下单送达”效率高



“这是我网购七八年以来，收快递最快的一次。”家住郑州的薛女士11月1日凌晨付完“双11”预售尾款，25分钟后就收到快递，这让她惊叹不已。跟往年相比，今年“双11”快递到货速度明显变快了，不少人睡前下单，第二天醒来就能收件。

为何这么快？对此，清华大学互联网产业研究院副院长兼物流产业研究中心主任刘大成说：“这实际上是以提前布置仓储的形式代替运输，实现了物流各环节的资源优化配置，预售制还可以通过大数据分析来指导配送，让供需之间更精准地匹配，可以有效减少成本、提高效率。”

中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林介绍，抢先购将“双11”购物进行分流，很大程度上缓解了物流压力。同时，采取预付模式能够给快递充分的准备时间，相当于提前根据买卖情况进行商品布局，可以让消费者享受下单即送达的美好体验。

国家邮政局相关负责人近日表示，今年快递业务旺季范围自11月初至2021年春节(2月12日)前夕，共计103天。“双11”期间会出现快递旺季峰值，全行业处理的邮(快)件业务量将达57.8亿件，预计日均快递业务量达4.9亿件，约为日常业务量的2倍。

面对如此庞大的快递量，快递企业该如何保障高效收发及配送？据悉，全国快递企业已新增49万临时用工人员、10万辆汽车和539万平方米处理场地，以此加大运能储备。铁路部门也加强与电商、快递企业合作，首次试点用“复兴号”动车组整列装运快件，

为适应物流市场需求，铁路部门把电商黄金周运输期从往年的10天延长为20天，并推出“高铁极速达”等服务，覆盖全国80余个大中城市。“这意味着中国快递行业愈加成熟，运营管理愈加科学。”盘和林表示。

## 更聪明—— 智能装备应用广



快递企业能应对包裹数量的高速增长，电子面单的普及应用发挥了关键作用。“过去我们邮政快递的面单是用手写的，现在基本上不需要了，都是电子面单，比重几乎达到了99%以上。通过这个，一是环保了，二是运转效率提高得很明显。过去我们处理一个快递，光是写面单就要10分钟左右，现在处理一个不到2分钟。按照一年处理800亿件快递计算，此举每年能为社会节约大量的资源。”国家邮政局局长马军胜说。

随着大数据、人工智能、无人车、无人机等技术的运用，快递越来越有“科技范儿”，分拣机器人、大数据AI调度等智能化装备应用广泛，让分拣效率大大提升。据悉，近5年中国新增了313个配备全自动分拣设备的枢纽，有效提高快递的整体自动化水平。中国科学院大学经管学院教授吕本富说，从电动车到无人机、无人车，物流的运载工具越来越先进，此外随着大数据的丰富，快递的调度系统越来越现代化，这些成为物流行业科技进步的主要方向。在吕本富看来，时效是快递公司最核心的竞争力，此外，快递品类越丰富，竞争力也越强。

“快递行业目前需要逐步从规模驱动走向技术驱动，未来的竞争是服务化的竞争，不再是把货物送到目的地那么简单。”盘和林说，快递行业的科技运用从简单的出单向设备智能化前进，现在要开始其物联网之路。构建核心竞争力离不开科技的力量，快递公司要更好地发挥科技的赋能作用，同时保证自身优质的服务，这要求快递公司不仅要有优秀的技术人员，还要有专业的服务人员。比如顺丰备受青睐，主要得益



于其独有的运输系统和常年积累的用户口碑。

## 更环保—— 快递包装“绿色化”



“一份快递得有个纸箱或胶袋、一个内装塑料袋，如果是易碎品，还有一大堆气泡填充材料，缠上好几圈的胶带。”家住乌鲁木齐的王敏君从事电商多年，她每天要拆装许多快递，“尽量重复利用，但快递垃圾还是产生不少”。

随着快递业高速发展，快递包装物的使用量同步增长。据有关部门估算，中国快递业每年消耗的纸类废弃物超过900万吨，塑料废弃物约180万吨，并呈快速增长趋势，包装废弃物对环境造成的影响不容忽视。如何减少快递垃圾，也成为今年“双11”业界关注的问题。

“快递包装的绿色化，必须提上日程了！”吕本富认为，应该思考怎样实现包装材料的复用，提高快递包装的再利用率，如果包装材料不能二次复用，应该采取无害化降解处理，包装的复用、材料的绿色化将是物流行业实现环保升级的主要方向。

“快递包装绿色应用需要大家共同努力。”国家邮政局市场监管司副司长边作栋表示，寄件人要与寄递企业共同落实绿色化、减量化和可循环的总体要求，也希望广大用户支持快递包装的绿色回收再利用，实现物尽其用，让环保包装转起来。



近日，由自然资源部组织的中国第37次南极科学考察队乘坐“雪龙2”号极地科考破冰船从上海起航，奔赴南极执行科学考察任务。

新华社发  
张建松 摄

## 日本研究人员设计出用光来控制的线性纳米马达

据报道，东京大学工业科学研究所的研究人员设计出了线性纳米马达，它可以利用光在控制方向上移动。研究人员称，这项工作为新的微流体技术打开了大门。研究人员指出，给一个比单个细菌还小的马达供电并加以精确控制是非常困难的一件事。

据了解，研究人员开发出了一种由金纳米棒制成的直线电机系统，在激光照射下，该系统可以在控制方向上运动。纳米马达并不仅仅局限于光的方向。它们的移动方式类似于帆船通过调整帆来获取向任何方向移动的方式。当暴露在从另一个角度移动的激光束中时，纳米马达可以根据它们的方向移动。

运动的动力来自光的横向散射所产生的横向光学力。用透镜对激光进行聚焦和定型是一项困难的任

务，现在这个过程被取消了。另外，电机的尺寸会受到光波长的限制，而这是以往设备所要面临的一个问题。该研究论文的第一作者Yoshio Tanaka指出，移动的方向并不局限于激光或磁场梯度的方向，而是由纳米颗粒本身的方向决定的。

通过对纳米棒间距的精心设计，利用定向散射来驱动纳米马达。这种设计允许一个方向的建设性干扰和另一个方向的破坏性干扰来推动装置。该团队的新平台具有运动部件的特点，它们在非聚焦光的推动下沿着预定的路径移动。

该设计将大大降低这类设备的成本和复杂性，同时还能提高精度和可靠性。目前还不清楚这项技术何时能够商业化。(本报综合)

## 我学者揭开钙钛矿性能调控秘密

本报讯(通讯员 桂运安)近日，中国科学技术大学公布罗毅教授研究团队叶树集小组研究发现，二维杂化卤素钙钛矿的有机阳离子构象无序度越大，其宽带荧光发射越强，面内载流子迁移率越小，而面外载流子迁移率则由有机阳离子构象与无机骨架层间距共同决定。成果日前发表在《自然·通讯》上。

遗失声明	
● 华泰人寿保险股份有限公司以下人员执业证遗失，声明作废： 张明昭 0000765000000002019000031 肖勇 0000765000000002019000259 晋松兵 0000765000000002019000267 张丽 0000765000000002019000291 江桥 0000765000000002019000234 柏亮 0000765000000002019000380 王军 0000765000000002019000306 陈春 0000765000000002019000347 林健 0000765000000002019000419	● 梁露遗失保险执业证，证号：02000250000080020170504183，声明作废。 ● 吴云秀遗失保险执业证，证号：0001035002240010202004501，声明作废。 ● 唐远平遗失保险执业证，证号：0001035002240010202006538，声明作废。 ● 柏占星遗失保险执业证，证号：00000550010100002019018143，声明作废。 ● 黄彬遗失保险执业证，证号：02000150010280020171001550，声明作废。 ● 谭博遗失保险执业证，证号：02005850000080020181204475，声明作废。 ● 谢廷福遗失货运资格证，证号：500228198712072216，声明作废。
● 崔星 遗失保险执业证，证号：02000250000080020170404198，声明作废。 ● 彭帆遗失保险执业证，证号：02000250000080020170503153，声明作废。	● 丰都县来凤农业开发股份合作社遗失营业执照正本，统一社会信用代码：93500230MA5U4XYP6L，声明作废。

## 遗失声明

不慎遗失重庆市綦江区紫荆学校工会委员会法人资格证书，法人：张伟；办证日期：2017年12月29日。特登报声明作废。

重庆市綦江区紫荆学校工会委员会  
2020年11月17日

## 拟申请注销登记公告

重庆市九龙坡区文化服务站拟向事业单位登记管理机关申请注销登记，现已成立清算组。请债权人自2020年11月9日起90日内向本清算组申报债权。

特此公告